

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 302 (7627) 1 ноября 1938 г., вторник ЦЕНА 10 КОП.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: Н. Журавлев — Молодые коммунисты. А. Аюхия — Комсомольцы государственного аппарата. Л. Садовский — Белорусские законники (2 стр.). КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: Е. Тарле — «От предельного самохвальства к предельному позору» (4 стр.). Г. Семин — О рабочих-выдвиженцах и торопливых администраторах (3 стр.). В. Яковлев — В Ростовской области забыли о язи (2 стр.). Три конструктора (2 стр.).

Вс. Иванов — «Достижения и другие» (4 стр.). Е. Гагарин — Великий исследователь Азии Н. М. Пржевальский (3 стр.). М. Котляров — Сокровищница древней культуры (3 стр.). Предоктябрьское соревнование (3 стр.). В. Золотов — В Петрозаводске не умеют (или не желают?) торговать (3 стр.). МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН: Н. Кружков — Однажды вечером... (6 стр.).

А. Томсон — Предвыборная кампания в США (5 стр.). Ф. Питкэри — Накануне муниципальных выборов в Англии (5 стр.). План переговоров Чемберлена с Гитлером (1 стр.). Приговор по делу главварей фашистско-троцкистской банды ПОУМ в Испании (1 стр.). Военные действия в Китае (5 стр.). На фронтах в Испании (5 стр.). Фашистские проксики в Лиге наций (5 стр.). Внутреннее положение во Франции (4 стр.).

Страна ждет от Донбасса больше угля

Идет зима... Наша социалистическая промышленность должна встретить ее во всеоружии, с необходимыми сырьевыми и топливными запасами. Успехи коксохимических предприятий, металлургических заводов, электростанций, железнодорожного транспорта по многом зависят от того, как будет работать угольная промышленность в ближайшие месяцы. Задача состоит в том, чтобы повысить добычу угля во всех бассейнах страны. Постановление ЦК ВКП(б) и Совнарком СССР и приказы тов. Л. М. Кагановича о работе Бузнецкого, Подомосковского и других угольных бассейнов направлены к решительному поведению добычи угля и развитию местных бассейнов. Одновременно надо добиться выполнения плана Донбассом — решающей когорты СССР. Донбасс дает в нынешнем году больше угля, чем он давал в 1937 году. За январь — сентябрь добыча возросла на 5,8 процента. В последние дни в Донбассе намечается оживление. Если среднесуточная добыча угля составила в сентябре текущего года 210,7 тыс. тонн, то за пятидневку, с 25 октября до 30 октября, среднесуточная поднялась до 221,3 тыс. тонн. Это показывает, что новые руководители предприятий — знающие шахтеры Г. Касаров, Л. Кокованов и И. Новиков, пришедшие к руководству трестами и шахтами, подбирают к рукам проверенное и дело и начинают двигать его вперед. Но большинство шахт Донбасса не выполняет еще плана, несмотря на неограниченные возможности. В самом деле, — богатый углем недр Донбасса, растет с каждым днем парк механизмов, внедряются новые мощные агрегаты. В текущем году Донбасс увеличивает парк врубовых на 800 машин, шахты получают 200 новых электродвигателей. Выросла сильная и могучая армия стахановцев и ударников. Огромную и постоянную помощь Донбассу оказывают и оказывают Сталинский Центральный Комитет партии, правительство и народный комиссар тяжелой промышленности тов. Л. М. Каганович.

Победу шахтерам! Десятки лав в угольном Донбассе делают пил в сутки и успешно перевыполняют план, опровергая саботажнические рассуждения о невозможности систематического циклования лав. 23 октября один из инициаторов высокой цикличности в Донбассе — начальник участка № 3 шахты имени Сталина тов. Шамацкий делал доклад о своих методах работы на собрании сотрудников Главугля в Москве. Тов. Шамацкий изложил 35 пиков в месяц, то есть больше пикета в сутки. «Я подсчитал», — говорит он, — что если мы добьемся, чтобы на каждой из 300 шахт хотя бы одна лава цикловалась, то добыча сразу поднимется с 220.000 до 270.000 тонн. В лаве длиной в 320 метров мы даем пикет в сутки. Средняя длина лавы в Донбассе — 110 метров. Не верю, чтобы в лаве почти втрое короче, чем у нас, нельзя было давать пикет в сутки. Этого можно добиться на каждой шахте, для начала хотя бы в одной лаве». Таков голос передового человека Донбасса, голос, подтвержденный опытом, практикой, прекрасными результатами цикличности! В сожалению, в некоторых угольных трестах большевикское внедрение цикличности поменяют боковой. Еще в июле народный комиссар тяжелой промышленности предупредил управляющего трестом «Чистяковантрацит», что снижение цикличности нереально для коммуниста и хозяйственника. В июле по шахтам треста «Чистяковантрацит» цикличность составляла 13,8 пикета. А дальше как? В сентябре в среднем на шахтах было выработано только по 14 пикетов. То же в тресте «Макеенуголь», где в сентябре шахты сделали по 14,4 пикета (против 17,3 пикета в январе). В тресте «Дзержинскуголь» почти во всех лавках есть графика цикличной работы, но за график не борются, его сплошь и рядом срывают. Новаторы-стахановцы обогатили и обогащают угольную промышленность новыми методами добычи угля, обеспечивающими невиданную производительность: метод Стаханова, отделившего труд забойщика от общего молота от труда крепильщика, удлиненные ступи, удлиненный бар в ускоренный ход врубовой машины, ускоренное продвижение штрелов, быстрая перестановка конвейеров и, наконец, цикличность, или метод коллективной организации стахановской работы, — все это богатейший арсенал замечательных средств повышения добычи угля надо привести в действие. Что касается массы шахтеров, то она готова к дальнейшему повышению производительности труда, она каждый день показывает новые и новые примеры трудового энтузиазма. Лучшее тому свидетельством — предоктябрьское социалистическое соревнование, захватывающее все большее количество шахтеров. Переходящие предоктябрьское соревнование демонстрируют величайшие резервы стахановского труда. На шахте «Трудовская» треста «Сталинуголь», недавно выкопавшей лаву длиной по плану 402 шахтера выработали по два пикета в день по две нормы. На девятом участке шахты «София» в Макеенке нет ни одного рабочего, который бы выполнял задание ниже чем за 1700 пролетов. Таких примеров — десятки и сотни. Все они свидетельствуют о большом подъеме среди шахтеров, об их стремлении улучшить работу родного Донбасса. Все дело — за организаторами, за командирами производства, за партийными руководителями. Они должны, как тольком учил товарищ Ленин — Сталина, возглавить трудовой поим масс, стать во главе социалистического соревнования, соединить усилия стахановцев, ударников, всех рабочих, чтобы добиться общего подъема. Вся страна следит за работами шахтеров Донбасса. Вся страна радуется каждому их успеху. Добившись повышения добычи угля в сравнении с прошлым годом, рабочие шахтеры, инженеры и техники, их партийные и хозяйственные руководители должны начать выполнение и перевыполнение плана. Новыми сотнями тысяч тонн лишнего угля встретит XXI годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

ИТАЛО-ГЕРМАНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

КОМПРОМИСС ПО ВОПРОСУ О ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ПРИТЯЖЕНИЯХ ВЕНГРИИ. — «Ось» ПОВОРАЧИВАЕТСЯ ПРОТИВ АНГЛИИ И ФРАНЦИИ

РИМ, 31 октября. (ТАСС). Итальянские газеты «Воце д'Италия» и «Мессаджеро» заявляют в передовых статьях, что в переговорах Муссолини и Чинано с германским министром иностранных дел Риббентропом достигнуто согласие относительно территориальных притязаний Венгрии. Указывая на предстоящий германско-итальянский арбитраж, «Воце д'Италия» пишет, что будущее решение спора между Венгрией и Чехословакией будет принято с учетом необходимости удовлетворить все возможные притязания Венгрии и Польши и Чехословакии, максимальной симпатии и солидарности с интересами Венгрии и добрососедского отношения к значительным усилиям терпящего чехословацкого правительства установить у себя новый режим. Это заявление здесь понимают так, что в результате длительных споров с Риббентропом найден компромисс, предоставляющий Венгрии некоторые дополнительные территории, но далеко не таких размеров, как это хотелось Будапешту и Риму. Несмотря на все усилия Муссолини, Германия не согласилась, по видимому, на создание польско-венгерской границы. В итальянских кругах теперь торопятся заявить, что создание польско-венгерской границы «имеет в конце концов второстепенное значение». Газета сообщает далее, что между Римом и Берлином достигнуто полное согласие по испанскому вопросу. По сведениям

местных иностранных кругов, это согласие сводится к отказу от какого-либо отъема польских интересов и авиации из Испании. Любопытно, если интересы будут поделены с тем, чтобы Италия и Германия имели в будущем возможность использовать испанскую территорию для маневра и влияния на западноевропейские страны. Следующий пункт итало-германских переговоров — это общая линия поведения итало-германского блока в отношении английских и французских вооружений. Газеты не пишут, в чем именно будет заключаться эта общая линия поведения. Однако, несомненно, что в римских переговорах поставлен вопрос о подготовке очередного удара по Англии и Франции. Утверждают, что Муссолини, вынужденный до сих пор уступать своему союзнику по «оси», стремится получить компенсацию, настаивает теперь на активизации германско-итальянских действий против Франции. В Риме циркулируют настоящие слухи о том, что в недалеком будущем итальянские фашисты выйдут со всей остротой «проблему итальянских меньшинств в Турции». Свои антифранцузские расчеты Рим связывает также с антифранцузскими тенденциями Японии. «Мессаджеро» подробно рассказывает недовольство Францией в Токио и заявляет, что во время переговоров с Риббентропом речь шла также о «кальнейшем развитии» отношений Рима и Берлина с Японией.

Массовые демонстрации протеста против отторжения Закарпатской Украины

ПРАГА, 31 октября. (ТАСС). Германия и Италия официально сообщили чехословацкому и венгерскому правительствам, что они согласны принять на себя арбитраж по вопросу о территориальных притязаниях Венгрии. В ближайшие дни предстоит встреча представителей стран «арбитров». 30 октября в Братиславе состоялась первая встреча военных экспертов Чехословакии и Венгрии. По всей Закарпатской Украине происходят массовые демонстрации, организуемые украинскими национальными партиями (то роспуска политических партий в нем были представлены организации так называемого украинского направления, в том числе социал-демократы, часть аграрной партии и группа внешнего премьер-министра Волошина). Демонстрации происходят под лозунгом сохранения автономии Закарпатской Украины в составе Чехословацкой республики, против плебисцита и притязаний Венгрии. Наиболее многочисленными были демонстрации в Ужгороде и Мукачево. На митинге в Ужгороде от имени премьер-министра Волошина выступил член национального совета Комаринский, заявивший, между прочим, следующее: — Плебисцит нам не нужен. Народ уже достаточно ясно выразил свое мнение. Закарпатская Украина не может уступить Венгрии Мукачево и Ужгород, ибо они населены не только венграми, но и украинцами, русинами и словаками. Попытки венгерских агентов устроить контрдемонстрации были ликвидированы полицией. На митинге в Мукачево выступила митингистка Ревай (социал-демократ), которая заявила: — Мы — за совместное государство чехов, словаков и закарпатских украинцев, и мы никому не позволим диктовать нам свою волю. Тем более венграм, тысячу лет угнетавшим наш народ.

Это заявление Ревай и слова благодарности, обращенные им к чехословацкой армии, оберегающей границы Закарпатской Украины от налетов венгерских террористов, были восторженно встречены собравшимися. Выступавший вчера в Праге премьер-министр Закарпатской Украины Волошин также заявил, что новое правительство выступает против притязаний Венгрии и Польши и настаивает на сохранении автономии Закарпатской Украины в составе Чехословакии. В связи с напряженным положением чехословацкого правительства вынесло решение о постоянном пребывании кого-либо из министров Закарпатской Украины в Праге. Эти министры будут сменить друг друга каждую неделю. В ближайшую неделю в Прагу будет находиться министр внутренних дел Бачинский, один из организаторов свержения Броды. ПАРИЖ, 31 октября. (ТАСС). «Фигаро» в телеграмме из Рима передает, что 2 ноября итальянский министр иностранных дел Риббентроп встретится в Вене «для арбитража по венгеро-чехословацким разногласиям». В Вену прибывает также чехословацкий министр иностранных дел Хвалковский и венгерский министр иностранных дел Каппа.

План переговоров Чемберлена с Гитлером

ЛОНДОН, 31 октября. (ТАСС). По словам дипломатического обозревателя газет «Энджел экспресс», английский посол в Берлине Невилл Гендерсон по возвращении в Берлин обратится в германское правительство с рядом предложений, разработанных лично Чемберленом. Цель Чемберлена, говорит обозреватель, состоит в том, чтобы достичь соглашения по вопросу об ограничении вооружений. Нежелание премьер-министра организовать новое министерство снабжения объясняется тем, что создание такого министерства, по его мнению, могло бы повредить англо-германским переговорам. Чемберлен намерен вести переговоры с Гитлером на основе возвращения Германии некоторых ее бывших колоний. Это должно стать частью общего плана урегулирования целого ряда вопросов, включая и вопрос об ограничении вооружений. Ожидается, добавляет обозреватель, что будет созвана конференция с участием всех заинтересованных в разрешении этих вопросов стран.

БЕСЧИНСТВА ПОЛЬСКИХ ФАШИСТОВ НА ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ГРАНИЦЕ

ПРАГА, 31 октября. (ТАСС). В ночь на 31 октября на территории Закарпатской Украины вторглась группа вооруженных из польской территории террористов и вступила в столкновение с чехословацкими пограничными частями. С обеих сторон имеются убитые и раненые. К утру террористы были изгнаны с территории Чехословакии.

АНГЛИЙСКИЙ ЗАЕМ БОЛГАРИИ

ЛОНДОН, 31 октября. (ТАСС). Как сообщает софийский корреспондент «Дейли экспресс», в настоящее время между английским и болгарским правительствами идут переговоры о предоставлении Болгарии займа в размере 9 миллионов фунтов стерлингов. Болгарское правительство собирается использовать эти средства на закупку оружия, в том числе танков, артиллерии и самолетов. Корреспондент отмечает, что Болгария одновременно ведет переговоры о предоставлении займа и с Германией. Показательно, замечает корреспондент, что вчера впервые председатель болгарского парламента Муханов потребовал возвращения болгарской территории, «наследственно захваченной Румынией» 25 лет назад.

ТАДЖИКСКАЯ ССР ВЫПОЛНИЛА ПЛАН СДАЧИ ХЛОПКА

СТАЛІНАБАД, 31 октября. (По телефону). Предоктябрьское соревнование на хлопковых полях Таджикистана ознаменовалось крупным успехом. Сегодня трудящиеся республики досрочно выполнили план сдачи хлопка. На 31 октября сдали государству совхозами и колхозами 150.133 тонны хлопка, или 100,05 проц. плана. План выполнен на 17 дней раньше прошлого года. Сбор хлопка продолжается.

В последний час

ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ ГЛАВАРЕЙ ФАШИСТСКО-ТРОЦКИСТСКОЙ БАНДЫ ПОУМ В ИСПАНИИ. БАРСЕЛОНА, 31 октября. (ТАСС). Агентство «Сельва» сообщает о приговоре, вынесенном заседанием в Барселоне трибунала по делу главварей троцкистско-фашистской банды ПОУМ. Подсудимые Хулиан Гомес Гарсия (Горняк), Хуан Андраде Родригес, Эспирито Авларо Паскуаль (Хиронелья) и Педро Бовет Куно приговорены к 15 годам тюремного заключения каждый. Подсудимый Корхе Аррер Сальто приговорен к 11 годам тюремного заключения. Трибунал постановил распустить все организации ПОУМ. ПЕРЕМЕНЫ В СОСТАВЕ АНГЛИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА. ЛОНДОН, 31 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, бывший губернатор Бенгалия (Индия) Джон Андерсон назначен на пост лорда-хранителя печати. Ренсисом назначен лорд-канцлером и министр по делам доминионов Малькольм Макдональд — министр колоний (по совместительству).

ТОРГОВЫЕ ПЕРЕГОВОРЫ ГЕРМАНИИ С РУМУНИЕЙ

ПАРИЖ, 31 октября. (ТАСС). Газета «Фигаро» сообщает, что сегодня в Бухаресте начнутся торговые переговоры между Германией и Румынией. В обмен на румынские нефть и хлеб Германия намерена снабжать Румынию промышленными товарами. Одновременно газета сообщает, что в Констанцу отправляется германский крейсер «Энден».

АРИТА — МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ЯПОНИИ

ТОКИО, 31 октября. (ТАСС). Министром иностранных дел Японии назначен Арита Хаширо и министром колоний — Хатта Носикаки. Арита — бывший посол в Китае и бывший министр иностранных дел в кабинете Хироита (1936—37 гг.). Хатта — бывший заместитель председателя компании ЮМЖЛ. Оба министерства после отставки Угакэ временно возглавлялись премьером Коноэ.



Выдающийся советские авиационные конструктора (слева направо): депутат Верховного Совета СССР тов. С. В. Нальшом, инженер тов. А. А. Архангельский и депутат Верховного Совета СССР тов. Н. Н. Полкарпов.

ПОЛЕТ В. ГРИЗОДУБОВОЙ, П. ОСИПЕНКО И М. РАСКОВОЙ ПРИЗНАН ВСЕСОЮЗНЫМ РЕКОРДОМ

24—25 сентября этого года летчицы Валентина Гризодубова, Полина Осипенко и штурман Марина Раскова на самолете «Родина» совершили беспосадочный перелет из Москвы на Дальний Восток в район реки Амур. Авиационная спортивная комиссия Центрального аэроклуба СССР им. Косарева под председательством Героя Советского Союза комбрига П. Спирина на днях утвердила достигнутое героическим экипажем «Родина» дальность полета по прямой без посадки в 5.908,61 километра всеююзным рекордом.

(национальным) женским рекордом по классу «С» (сухопутные самолеты). Валентина большая отдаленности места посадки самолета «Родина» от Москвы и крайне затруднительного сообщения с экипажем, причину опоздания представления документов в Центральный аэроklub комиссия признала уважительной. Все материалы по полету самолета «Родина» спортивная комиссия направила в Международную Авиационную Федерацию (ФАИ) для засвидетельствования как международного женского рекорда дальности полета по прямой без посадки по классу «С».

В ПРЕЗИДИУМЕ МОССОВЕТА

На вчерашнем заседании президиума Моссовета обсуждался вопрос о заводе и личном хранении картофеля и капусты. В этом году на зимнее хранение требовалось заложить в складах и овощехранилищах 500 тысяч тонн картофеля. К сегодняшнему дню произведена закладка около 400 тысяч тонн. Уже всех справляются с этим делом Фрунзенский, Киевский, Октябрьский, Сокольнический районные советы. Президиум Моссовета обобщил все районные советы и торговые организации Москвы закончить закладку картофеля не позднее 2 ноября. К 13 ноября должна быть закончена полная инвентаризация залежного картофеля. По плану в этом году нужно закапать 42 тысячи тонн капусты. На них 27.650 тонн должны быть закапаны на московских плодоловных предприятиях. Остальная капуста будет заведена в квашеном виде. Квашеные капустки решено

заложить к 15 ноября. На председателе райсоветов возложена персональная ответственность за выполнение этого задания. К плодоловным базам прикреплены ответственные работники районных советов и депутаты Моссовета, которым поручено наблюдать за правильной сортировкой, квашением и хранением капусты. Затем обсуждался вопрос о подготовке столички к октябрьским праздникам: оформление улиц, зданий, ремонт жилых домов, привезение в порядок уличных магистралей и площадей. Президиум Моссовета постановил усилить авоз продуктов в праздники, улучшить уборку улиц, подготовить городской транспорт для обслуживания демонстраций, обеспечить колхозы демонстраций разнообразным ассортиментом питания. Жилищному управлению предложено в ближайшие дни закончить ремонт домов и общежитий.

НАГРАЖДЕНИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

Народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович за успешное применение метода тов. Билимана на железнодорожном транспорте награждает стахановцев-кровоососцев грузовых служб тт. Севрюжина И. П., Квят В. М., Петунина А. И., Пинежина П. З., Очеретянского П. А., Димарова М. И., Дзюбенко В. И., Войтехоско С. Н., Олишевича Г. И., Огега А. И. знаком «Почетному железнодорожнику».

РОДИЛЬНЫЕ ДОМА, ДЕТСКИЕ ЯСЛИ, САНАТОРИИ

ДНЕПРОПЕТРОВСК, 31 октября. (Морр. «Правда»). К октябрьскому празднику в Орехове открываются детские ясли на 60 человек. Независимо начал работать новый родильный дом. В первые же дни в 19 коях были заполнены. Началась приемка 3 новых детских яслей в Кривом Роге. На Криворожском металлургическом комбинате заканчивается строительство большого 4-этажного здания подкалинки.

505 ДЕТАЛЕЙ ВМЕСТО 12 КУВЫШЕВ, 31 октября. (ТАСС). В ознаменование 20-летия комсомола знавший сталовоен-Фрезеровщик станкостроительного завода тов. Назаркин за два с половиной часа сделал 505 деталей вместо 12, выполнив известную норму на 4.200 процентов.

ОРЕНБУРГ, 31 октября. (Морр. «Правда»). В станице Ярославской, Ярославского района, достраиваются новая амбулатория и детские ясли на 30 коек. Открылась районная библиотека, строится Дом культуры.

КРАСНОДАР, 31 октября. (Морр. «Правда»). В станице Ярославской, Ярославского района, достраиваются новая амбулатория и детские ясли на 30 коек. Открылась районная библиотека, строится Дом культуры.

В адуе Тихтамукай, Атыгейской автономной области, в XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции открывается новый родильный дом на 15 коек.









